

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年5月15日 星期三 农历四月初八 今日8版

总第8242期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于加强行政执法协调监督工作体系建设的意见》

新华社北京5月14日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强行政执法协调监督工作体系建设的意见》(以下简称《意见》),对加强新时代行政执法协调监督(以下简称行政执法监督)工作作出系统部署。

《意见》指出,行政执法监督作为上级行政机关对下级行政执法工作的内部层级监督,是党和国家监督体系的重要组成部分,是各级党委和政府统筹行政执法工作的基本方式。构建全面完善的行政执法监督工作体系,对全面提升依法行政水平、加快法治政府建设、推进全面依法治国具有重要意义。加强行政

执法监督工作体系建设,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持续完善监督制度、严格落实监督职责、不断创新监督方式,充分发挥行政执法监督对行政执法工作的统筹协调、规范管理、指导监督、激励保障作用,到2024年年底,基本建成省市县乡四级全覆盖的比较完善的行政执法监督工作体系,实现对行政执法工作的全方位、全流程、常态化、长效化监督。

《意见》要求,要健全行政执

法监督工作体制机制,推动行政执法监督与其他各类监督有机贯通、相互协调。司法行政部门作为政府行政执法监督机构,代表本级政府承担行政执法监督具体事务。县级以上政府部门在本级政府司法行政部门指导下,负责指导监督本行政区域内主管行业的行政执法工作。要完善行政执法监督法规制度体系,推进行政执法监督立法,健全行政执法监督工作制度,完善行政执法行为规范,健全行政执法管理制度。要严格履行行政执法监督职能,开展行政执法常态化监督,抓好行政执法专项监督,可根据工作需要对重要法律、法规、规章的执行情况组织开展行政执法检查,

强化涉企行政执法监督,强化对行政执法工作的综合协调,做好对跨领域跨部门综合行政执法改革以及基层综合行政执法改革的指导工作。要充分运用行政执法监督结果,拓宽行政执法监督渠道,加强行政执法监督信息线索的汇集统筹。

《意见》强调,要强化工作保障,加强组织实施,加强行政执法监督队伍建设,推进行政执法监督数字化建设,建立督促落实机制,加强协作配合,做到有部署、重落实、见成效。国务院司法行政部门要认真开展督促指导检查,推广有关经验做法,研究协调、推动解决问题。

## 衡水法院落实“三审合一”推进少年审判工作

实现审判机构、审判业务、审判队伍专业化

河北法治报5月14日讯 (记者 李文秀)今天,记者从衡水市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,为切实加强对未成年人权益的全方位保护,推动新时代少年审判工作高质量发展,2023年以来,衡水市两级法院组建了配备刑事、民事、行政法官的少年审判组织或审判团队,全面落实“三审合一”综合审判模式,实现了未成年人审判机构专业化、审判业务专业化、审判队伍专业化,为未成年人健康成长撑起

了“法治蓝天”。

衡水市两级法院全面坚持保护原则,完善少年审判特色机制。贯彻“全面、特殊、优先”保护方针,审慎审理涉未成年人刑事案件。落实社会调查、法庭教育、犯罪记录封存、从业禁止等未成年人刑事审判工作中的特色制度要求,从法理、情理上共同对未成年被告人进行深刻教育和关爱感化,帮助他们改过自新、重返社会。严格遵循“儿童利益最大化”基本原则,立足未成年人权益保

护。在审理抚养权纠纷案件时,将调解贯穿审判始终,从有利于未成年人身心健康、保障未成年人合法权益出发,作出最有利于未成年人成长的裁判。针对在案件审理中发现的各类问题,主动向相关部门发出12份司法建议。针对性侵未成年学生案件、社会教育机构对安全管理规定执行不严格等问题,向教育局及学校提出司法建议并全部回复落实,从源头预防青少年违法犯罪发生。



5月11日,邢台市公安交警支队在邢台市雷锋小学,开展全国防灾减灾日主题宣传教育活动。交警化身“消防知识讲解员”,结合消防知识展板、装备器材,向学生们讲解了应急避险的保护措施及逃生技巧等常识。

河北法治报记者 王智勇 摄



## “联合检查”走进乡村卫生室

### 记者走基层

□ 河北法治报记者 田宪忠

通讯员 何华保

“欢迎大家来检查,我从医50多年,都是从咱们市的正规渠道进药,有正规的单据。”4月29日上午,蒙蒙细雨中,霸州市麻精药品联合检查组来到霸州镇城内三街卫生室开展月底例行检查。70多岁的乡村医生姚爱坡一边接待检查组人员,一边向记者坦陈了自己的想法。“第二类精神

药品,赚不了三块五块,弄不好还落个贩毒的嫌疑,打早我就进不去了!”

“这个不算精神类药品吧?”一同参与检查的霸州市人民检察院检察官刘宁从柜子中发现了一盒标有“神经类”字样的药品说。

“神经类药品和精神类药品是两码事,一种是营养神经的,一种是麻醉镇痛,有可能成瘾的……”姚大夫认真地做着解释。

为什么检察官参与麻精药品的例行检查?乡村卫生室难道不能卖药吗?围绕这些问题,刘宁向记者打开了话匣子。

(下转第2版)



图为4月29日,霸州市麻精药品联合检查组来到村街卫生室进行检查。

## 最高检发布指导性案例 聚焦不批捕不起诉复议复核案件办理

最高人民检察院5月14日公开发布第五十二批指导性案例。这批案例以不批捕不起诉复议复核及刑事追诉标准为主题,共4件。

其中,“朱某涉嫌盗窃不批捕不起诉复议复核案”明确,对“多次盗窃”的案件,要结合行为人实施盗窃的动机、目的、时间、地点、手段、对象、数额等情节综合判断是否认定为盗窃罪。“杨某涉嫌虚假诉讼不批捕复议案”明确,办理虚假诉讼刑事案件,应当审查行为人是否属于“以捏造的事实提起民事诉讼”;如果行为人与他人之间实际上存在民事法律关系和民事纠纷,且并没有从实质上改变原民事法律关系和民事纠纷的,不认定为虚假诉讼罪。

“王某掩饰、隐瞒犯罪所得不批捕复议复核案”明确,办理掩饰、隐瞒犯罪所得案件,应

当根据具体情节、后果、社会危害程度,以及上游犯罪的性质、危害后果等全面审查,决定是否追诉。“茅某组织卖淫不起诉复议复核案”明确,办理涉卖淫刑事案件时,对场所经营者辩解不知场所内有卖淫活动的,应当综合全案证据分析判断;对于场所经营者为卖淫活动提供场所的同时,还对卖淫活动有管理、控制行为的,应当认定为组织卖淫罪。

此外,该批指导性案例还进一步明确,办理复议复核案件,应当开展实质审查,要注重听取公安机关的意见,充分阐明案件事实、不批捕及复议决定的理由和法律依据,促进形成共识。上级检察院办理不起诉复核案件,认为下级检察院不起诉及复议决定错误的,应当依法予以纠正。

(新华社记者 刘硕)

## 退役军人事务部、司法部联合印发意见 加强退役军人法律服务志愿工作

新华社北京电 (李晓明 董璞玉)近日,退役军人事务部、司法部联合印发《关于加强退役军人法律服务志愿工作的意见》,落实退役军人保障法和《志愿服务条例》,对进一步做好退役军人法律服务志愿工作作出安排、提出要求。

意见明确,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于退役军人工作重要论述,弘扬志愿精神,有序发展退役军人法律服务志愿队伍,推动建成覆盖城乡的退役军人法律服务志愿工作网络,加强和规范退役军人法律服务志愿工作,运用法治手段维护退役军人合法权益,为退役军人工作高质量发展提供有力法治保障。

意见提出,退役军人事务部门根据需要,依托退役军人服务中心(站)成立退役军人法律服务志愿队伍。各级退役军人事务部门可以在退役军人服务中心(站)为法律服务志愿工作提供必要场所和便利条件。要强化服务力量,重点从有法律服务志愿工作经历的律师、公证员、司法鉴定人、仲裁员、人民调解员、基层法律服务工作者中招募退役军人法律服务志愿者。鼓励具有法律专业知识的“两代表一委员”、退役军人、退役军人服务员、高等

院校和科研机构从事法学教育和研究工作的人员以及法律相关专业学生等,积极参与退役军人法律服务志愿活动。

意见指出,退役军人法律服务志愿者要认真开展法律咨询、参与矛盾化解、开展法治宣传、协助司法救助等。注重从专业角度释法明理,引导退役军人合理合法表达利益诉求。通过举办办法律知识讲座等形式,面向退役军人开展有针对性的法治宣传活动。为符合条件的退役军人申请国家司法救助,或者通过法律手段为其维护合法权益提供法律帮助。要健全服务标准,提高服务规范化、标准化水平。推行智慧服务、精细服务和均衡服务,加强信息化建设,为退役军人提供线上咨询、信息推送等服务;通过对口支援、巡回服务、交流培训等方式,为法律服务资源匮乏地区、偏远地区和农村地区的退役军人提供志愿法律服务。

意见要求,各级退役军人事务部门、司法行政等部门要加强沟通协调、密切工作配合,建立制度化、规范化的工作衔接机制。退役军人事务部门可以依法通过政府购买服务等方式,支持法律服务志愿工作运行管理。鼓励社会资金支持退役军人法律服务志愿活动。积极营造良好氛围,促进退役军人法律服务志愿工作健康可持续发展。

## 邯郸市公安交巡警支队开展重点运输车辆安全隐患清零行动

交通运输企业和运输车辆交通违法实现阶段性清零

河北法治报讯 (苗文金)今年以来,邯郸市公安交巡警累计消除重点运输车辆交通违法记录860条,涉及重点运输企业241家、重点运输车辆335辆。目前,全市交通运输企业和运输车辆交通违法实现阶段性清零,重点运输车辆安全隐患清零行动取得阶段性成果。

今年,邯郸市公安交巡警支队紧盯重点运输企业和运输车辆,在全市范围启动重点运输车辆安全隐患清零行动,持续强化隐患运输车辆驾驶人源头监管。行动聚焦驾驶证逾期未年检、本年内驾驶证记满12分、12个月内有3次以上超速违法记录以及有酒后驾驶、超员20%以上、超速50%以上的重点运输车辆驾驶人,以及运输车辆违法未处理较多的运输

企业。一旦排查出相关驾驶人,各县(市、区)大队第一时间通报所属运输企业,将隐患车辆放置指定停车场,禁止上路行驶,相关驾驶人暂停运输资格。对运输车辆违法未处理较多的企业,通过函告、通告等方式,督促其“清零”,对于存在交通违法行为10起以上未处理的运输企业,各县(市、区)大队进行面对面约谈,并签订《交通安全承诺书》,限期整改到位。

为倒逼重点运输车辆尽快消除交通违法记录,该支队安监部门建立重点隐患运输车辆“清单”,依托道路交通安全防控体系精准拦截和查处,通过顶格处罚、大额罚款、移交运管等方式,有效压缩重点隐患运输车辆活动空间。

## 张家口组建青年律师公共法律服务团

河北法治报讯 (贡龙)日前,张家口市组建青年律师公共法律服务团,充分发挥青年律师的智慧和力量,展示律师“法律之师”“正义之师”“文明之师”的形象,打造该市青年律师法律服务品牌。

据了解,服务团将通过法律进机关、进学校、进社区、进乡村、进基层、进企业等活动载体,在法律服务、优化营商环境、法律援助、“12348”公共法律服务热线电话咨询、普法用法、社会公益等领域,开展优质高效法

律服务活动,推动司法行政系统公共法律服务工作高质量发展。

张家口市司法局相关负责人表示,青年律师公共法律服务团成员作为律师行业的新生力量,将在今后的服务工作中,做政治上的“明白人”,做营商环境的“护航人”、法律服务的“专业人”、律师行业的“规矩人”。服务团通过开展各项工作,不断提升业务素质,主动服务发展大局,认真办好民生实事,为法治社会建设贡献青春智慧。

本报法律顾问 史玉广